Vedení elektrického proudu v kapalinách
V kovech se elektrický proud přenáší volnými elektrony.
V kapalinách volné elektrony nejsou. Ale zato jsou tu ionty (atomy, které mají odlišný počet elektronů a protonů, mohou být buď kladné nebo záporné).
Aby kapalina vedla el. proud, musí v ní tedy být ionty. Čistá (destilovaná) voda el. proud nevede. Kapaliny, které obsahují volné ionty, vedou elektrický proud a nazývají se elektrolyty.
Tento děj – vedení elektrického proudu v kapalinách – se nazývá elektorolýza.
Využití vedení el. proudu v kapalinách:

- pokovování (chromování, stříbření, zlacení) – Jedna elektroda je přímo ta požadovaný pokovovaná nádoba. V roztoku se nachází přísloušný kov a při působení el. napětí se postupně po velmi jemných vrstvičkách kov na elektrodu (tedy na nádobu, kterou chceme pokovovat) nanáší. Výhodou je velmi přesné jemné nanášení pomocí množství el. proudu, nános je velmi rovnoměrný.
- vysoušení zdí - v cihle, maltě, betonu a jiných stavebních materiálech jsou kapiláry, kterými vzlíná voda od základů stavby vzhůru a zvlhčuje stěny zdí. Ve vodě jsou rozpuštěny různé soli, a tak zdivem vlastně vzlíná elektrolyt. Do vlhké zdi se zatloučou z obou stran hřebíky, připojí se k napětí přibližně 30 V. Elektrolyt v kapilárách se začne elektrolýzou rozkládat, částečkami soli se kapiláry zaplní, a tím se omezí vzlínání vody. Současně probíhá i elektrolýza vody na plynný vodík a kyslík, které ze zdiva vyprchávají, a tak se urychlí i vysušení zdiva.

Vedení elektrického proudu v plynech
Za normálních okolností jsou plyny nevodivé. Neobsahují totiž volné elektrony ani ionty.

Důkaz: kdyby vzduch vedl el. proud, pak by při každém rozepnutí elektrického obvodu (kdy od sebe dva dráty oddálíme) proud stále vedl – to však nikdy nepozorujeme. Což je dobře, protože jinak by baterka neustále svítila, zvonky neustále zvonily apod.


Aby vedle el. proud, musí v nich vzniknout ionty nebo elektrony.
Ty mohou vzniknou např. působením silného elektrického pole. Takové silné pole vzniká např. mezi mraky a zemí za bouřky – výsledkem jsou pak blesky. Blesky (které vedou samozřejmě skrz vzduch) jsou důkazem, že vzduch může vést elektrický proud. Ale pouze při vysokém napětí, které způsobí jeho ionizaci – vznik iontů.

Silné elektrické pole způsobí vytrhávání elektronů z atomů a molekul plynu (ionizaci plynu). Elektrický proud za této podmínky se nazývá elektrický výboj a je tvořen směsí volných elektronů a iontů v plynu.
Podobně se s vedením elektrického proudu v plynech můžeme setkat v zářivkách, v neonových trubicích.
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